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harmadában felfedezték a járulékosan vagy céltudatosan, de nem 
iskolai formában szerzett tapasztalati tudást, az informális tudást. 
Ez a tudás mérhető, elismerhető és beszámítható a kompetenci-
adeficites társadalmakban, s éppúgy termelő ereje van, mint az is-
kolában szerzett tudásnak. 

(„recognition of non-formal and informal learning” RFNIL)
Az ember nem termelő gép, hanem szakmai és általános em-

beri tudás, tulajdonságok/minőségek, érzelmek és gondolkodás, 

motiváció és cselekvési kompetenciák komplex egysége, amely 
egyszerre van jelen a helyi társadalomban, az állam strukturált né-
pességében, Európában és a világ társadalmában, s minden rend-
szerben másként fontos.

Prof. Dr. phil. Dr. habil. Sári Mihály
nyugalmazott rektor helyettes,  főiskolai tanár 

sari.mihaly@yahoo.com

A 2000-es évekbe lépő Európa – leg-
főképpen annak nyugati és északi fele 
– a békés posztindusztriális ipari-gaz-
daság stabilizáló hatású sikerének és a 
posztmodern jóléti életmód gyakorlati 
eredményeinek nem várt együttes fej-
leményeivel kellett, hogy szembenéz-
zen. A posztindusztriális munkaerőpiac 
szétszakadt magasan képzett, jól fizetett 
középosztálybeli, és alacsonyan képzett, 
szolgáltatói harmadik szektor-béli kiszol-
gáló, nem kevéssé már a hetvenes évek 
óta bevándorlókból álló munkavállalói 
szegmensekre. A fejlődés gazdasági, or-
vostudományi és egészségügyi-szociális 
együttes aspektusai meghosszabbították 
Európa lakosságának várható és tényle-
ges élettartamát. Ezzel egyidejűleg kiala-
kították a felnövekvő fiatal- és középge-
neráció életstratégiájában a hosszú életre 
és tartósan magas életminőségre beren-
dezkedni kívánó posztmodern életformát 
– azaz a gyermekvállalás elhalasztását, 
csökkentését vagy elutasítását, valamint 
szingli-lét és az alternatív családformák 
elfogadottságát. Így egy új demográfiai 
helyzet jött létre Európa és az EU or-
szágaiban, melynek jellemzője az ún. 
demográfiai korfa idős-tartományának 
gazdagodása, s ugyanakkor a gyermek- 
és ifjúsági kor-utánpótlás szűkülése:

Philippe Fargues, a CARIM(Euro-Me-
diterraneanConsortiumforApplied Re-
search on International Migration)igaz-
gatója szerint ez „a demográfiai változás 
hamarosan a fenntartható fejlődés és a 
szociális jólét akadálya lehet Európában. 
Hiszen – mint hangsúlyozza – az évtize-
dek óta tapasztalható alacsony születési 
ráta a munkaerő-piaci új belépések szá-
mának csökkenését jelenti, s ugyanakkor 
az alacsony termékenység és a meghos�-
szabbodott élettartam pedig a nyugdíja-
sok számának növekedését eredményezi. 
Így az Euro-Mediterránbevándorlás-kuta-
tási konzorcium vezetője arra a következ-
tetésre jut, hogy „így sokan ismét kívána-
tosnak tartják a gazdasági bevándorlást, 
mint a lehetséges megoldások egyik té-
nyezőjét.” 

E megoldás spontán folyamatának ta-
núi is lehetünk, hiszen másfél évtizeddel 
az új évszázad-évezred kezdetét követően 
Európa déli perifériáján és annak közvet-
len és távolabbi, de szárazföldi közelében 
ezzel ellentétes gazdasági-politikai és de-
mográfiai folyamatoknak lehetünk tanúi. 

Migráció és demográfia

„úgy érzem, mintha két farkas hadakozna a szívemben egymással.
 Az egyik farkas bosszúra éhes, dühös és vad.  A másik farkas szeretetteljes és könyörületes.”
 A fiúcska megkérdezte az öreget: „melyik farkas fogja megnyerni a küzdelmet a szívedben?”
 A nagypapa így válaszolt: „az, amelyiket táplálom.” 

(Horváth Tibor: Gyarmatosításéskiengesztelődés – 
Őslakoshagyomány Kanadában.)
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A pre-indusztriális társadalmi-politikai 
létből a globalizált gazdaságba bevont or-
szágok számottevő egészségügyi-szociális 
háló híján, s ugyanakkor katonai-háborús 
konfliktusoktól sújtottan egy fiatal-generá-
ciós robbanás demográfiai valóságát hoz-
ták létre, számottevő közép- és idős-kor-
osztályok nélkül:

Az Európai Bizottság a munkaerő-piaci 
igényekhez 2015. májusi migrációs állás-
foglalásában – még a nagy bevándorlási 
hullám előtt – új hozzáállást és kezelési 
módot hirdetett meg: a demográfiai ere-
detű bajok megoldására az EU gazdasága 
által igényelt munkaerő legális bevonzását 
javasolta, különösen a beutazás és a szak-
képzettség elismerésének elősegítésével. 
E célok eléréséhez egyébként az Európai 
Bizottság az Európai Szociális Alap 20 
százalékát (!) dedikálta, melyek kereté-
ben már az oktatási feladatok is expressis 
verbis megjelentek az integrációs célokon 
belül, mint például a nyelvoktatás, a szak-
képzés valamint kultúrák közötti érintke-
zéssel kapcsolatos specialitások oktatása.  
(EUROPEANCOMMISSIONBrussels, 
13.5.2015 COM) Hozzá kell tenni, hogy 
a német kancellár, AngelaMerkel más-
fél évvel később, 2016. novemberében 
megerősítette és visszaigazolta a Bizott-
ság iránymutatását, s „elsősorban a me-
nekülteknek tartott nyelvtanfolyamokat 
és gyors munkaerő-piaci integrációjukat 
nevezte fontosnak.” (http://index.hu/
gazdasag/2016/11/19/merkel_jol_megte-
rulo_befektetes_a_menekultekre_fordi-
tott_penz/ )

A jelen EAEA Kiáltvány megfogal-
mazása ugyanakkor figyelembe veszi az 
azóta bekövetkezett társadalmi traumát is: 
„Mostanában Európa a menekültek árada-
tával szembesül, ami hatalmas kihívás elé 
állítja az európai kormányokat. Ez egyfelől 
támogatási hullámot indított el az európai 
polgárok körében, másrészt visszaélések-
hez és gyűlölethez vezetett.”

Az Európai Bizottság által 2015. má-
jusában kiadott iránymutatóhoz képest 
ugyanis világossá vált, hogy a beván-
dorlás, a munkaerő-piaci igényekés a 
demográfiai változások az Európai Unió 
országaiban korántsem lehetnek kezel-
hetők valamiféle egységes folyamat-áb-
ra szerint. A bevándorlás célországai el
sődlegesen Németország, az Egyesült 
Királyság, Svédország és a (nem EU-tag) 
Norvégia, függetlenül az időközben már 
megmutatkozó kelet-európai – köztük a 
magyar – munkaerő-piaci igényektől, ter-
mészetesen az előbbiek két-háromszoros 
jövedelmi kínálata és még a szigorítá
sokat követően is erőteljesebb szociá-
lis-oktatási hálójuk, azaz összességében 
az általuk képviselt vonzóbb társadalmi 
perspektíva miatt.  Gerő Márton, Messing  
Vera és Ságvári Bence foglalták ös�-
sze és jelentették meg 2016. november 
17-ikén nemzetközi összehasonlításban 
a European Social Survey migrációval 

kapcsolatos attitűdök előzetes elemzé-
sét.Ennek egyik végkövetkeztetése sze-
rint,amíg a nyugat-európai célországok 
lakosai a bevándorlókat integrációs ké-
pességeik (képzettség, nyelvismeret és 
munkakészség) alapján fogadják/utasít-
ják el, addig a nemrégiben csatlakozott 
kelet-európai tagállamok, különösen a 
magyarok, e mellett különösen a szárma-
zási, faji és vallási hovatartozást tartják 
fontosnak. Ennek megfelelően a nem is 
célország kelet-európai államok a beván-
dorlás tárgyában a változásoktól féltik 
önmagukat és Európát, így az aktuális 
munkaerő-piaci hiányt ennek megfelelő-
en belső közmunkával, járulékcsökken-
tésekkel és minimálbér-emeléssel igyek-
szik enyhíteni.

A harmadik problémakört, a demográfi-
ai krízist, benne elsősorban a társadalom 
öregedését sajnálatosan csak esetlegesen 
vagy kampányszerűen, többnyire a civil 
szervezetek öntevékenysége által láthat-
juk megvalósulni, annak ellenére, hogy, 
például az Egyesült Királyság már 2000-
ben egy átfogó kormányzati kutatás nyo-
mán (WinningtheGeneration Game, 2000) 
a megoldandó prioritások közé sorolt, és 
amelynek megoldásai között hangsúlyo-
zottan javasolta az időstanulást és az idős-
kori társadalmi részvételt, mint potenciális 
segítő tényezőt.

A Kiáltvány azonban épp ez utóbbi te-
rén nyerhet jelentőséget Magyarországon, 
minthogy az immár 2 milliós, azaz a társa-
dalom 20 százalékát képviselő időskorúak 
önsegítő képességét, társadalmi részvé-
telét, aktívabb állampolgári magatartását 
közösségi felnőtt tanulási gyakorlatok bő-
vítésével nagymértékben elő tudná segíte-
ni. A szakmai megbeszéléseken, valamint 
mások és saját kutatásaimban egyaránt 
megjelenő társadalmi bizalom-hiány, féle-
lem és szociális elszigeteltség ugyancsak 
enyhíthető az időskori közösségi tanulási 
tevékenységekkel.

Striker Sándor, PhD
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